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Este material busca contribuir a la formaciéon matematica basica del estudiante de nivel
superior, a través de la revisiéon de algunos conceptos y herramientas matemaéticas
adquiridos en la escuela media. Sobre esta base se apunta a nivelar los conocimientos.
La ejercitacion, la correcta formalizacion 16gico-simboélica de las ideas y la transferencia
de los contenidos tedricos a situaciones problematicas constituyen parte de la labor
indispensable que se pretende que realice el estudiante.



Moédulo o: Introduccion

Objetivos especificos:
« Introducir a los estudiantes a la matematica a través de dos videos explicativos,
fomentando el entendimiento y el uso de conceptos matematicos en situaciones
cotidianas.

Nombre del canal: Derivando

URL del video: https://www.youtube.com/watch?v=RIUZvoMoVWk

Pero... cPARA QUE SIRVEN LAS MATEMATICAS?

Matematicas

Nombre del canal: Aprendemos juntos 2030

URL del video: https://www.youtube.com/watch?v={zfMGns6hvc

¢Cual es el gran poder de las matematicas? Adrian Paenza, matematico

&

BBVA

Aprendemos juntos



https://www.youtube.com/watch?v=RlUZv0MoVWk
https://youtu.be/fzfMGn56hvc?si=guisKDTPsWyS7TUU
https://www.youtube.com/watch?v=fzfMGn56hvc
https://www.youtube.com/watch?v=RlUZv0MoVWk
https://www.youtube.com/watch?v=fzfMGn56hvc

Moédulo 1: Nimeros y operaciones aritméticas

Objetivos especificos
« Reconocer los conjuntos numéricos.
« Revisar las operaciones basicas y sus propiedades.
« Lograr un manejo adecuado de estas operaciones.

Contenidos
Numeros Naturales: Operaciones en los Naturales. Nimeros Enteros: Operaciones
en los Enteros. Numeros Racionales: Operaciones en los Racionales. Nimeros
Irracionales. Numeros Reales: Operaciones en los Reales, Potenciacion,
Radicacion, Potencia de exponente negativo, Potencia de exponente fraccionario.
Numeros Complejos.

Los nimeros naturales son los que usamos para contar o enumerary se los simboliza
con laletra N

N=1{1,234..,nn+1..}

Actividad 1
Indique si las siguientes operaciones tienen solucién dentro de N. En caso
afirmativo debera resolverlas.

a) 15 +27 = f) 15-26=
b) 27 +15 = g) 13.5=

c) (12+5)+14= h) 5.(3+8) =
d 12+(5+14) = ) 16:2=

e) 26 —15 = j) 9:2=

os nameros enteros estan formados por los naturales, el cero y los naturales
L t tan f d 1 tural 1 y 1 tural
precedidos por el signo menos (a los cuales llamamos "enteros negativos"). Se los
simboliza con la letra &.

Z={..,-3,-2,-1,0,1,2,3,..}

Actividad 2

Resuelva las siguientes operaciones con nameros enteros:

a) 13+8 = f) 8.(-3)=
b) (-5) +(-3) = g) (-6).(-5) =
c) -12+7= h) 9.0=

d) 15+ (-26) = i) 9:2=

e) 15+0=




Actividad 3
Resuelva las siguientes operaciones. Tenga presente lo siguiente

e Un signo menos delante de un paréntesis corchete o llave nos indica que
estamos multiplicando por ([11).

e Los signos mas (+) y menos (_) separan términos.

e Salvo que existan paréntesis corchetes 6 llaves, hay que multiplicar y dividir
primero y luego sumar o restar (jerarquia de las operaciones).

e Laregla de signos también se aplica a la divisién.
a) [<24 (= 1D)(=)].(=D+3(-2).(1-2) =
b) —-5—{3-[1+2-4-(3-5+2)+4]+2-3+1}=

) [(=3)(=1)(-2) +5.2].[(-2)0(~ D +2]=

Los ntmeros racionales son aquellos que pueden expresarse como un cociente de
enteros con denominador distinto de cero. Se los simboliza con la letra Q.

a

Q= b
a€Z ANbEZAD %0

Actividad 4

Resuelva

E+%: 3—1: —l+2—E: _E.1=
4 4 4 3 5 3 4 3

Se realizé una compra de utiles en una libreria mayorista por $3.000. A este
importe hay que agregarle el 21% del IVA, é¢cuanto es el monto a pagar de IVA?

Entre tres hermanos deben repartirse 1.200 pesos. El primero se lleva 7/15 del

total, el segundo 5/12 del total y el tercero el resto. ¢Cuanto dinero se ha llevado
cada uno?




Actividad 5

Resuelva
) 3= o B =
b) (-2)° = y
¢) (=5)?%= f) \/;=

Los numeros irracionales son aquellos que no pueden expresarse como un cociente
de enteros y su expresion decimal es infinita no periodica.

Algunos ejemplos

e Numero n que corresponde a la relacion entre el perimetro de una
circunferencia y su diametro.

m = 3,1415926535...
e Numero e base de los logaritmos naturales o neperianos

e=2,7182818284....

El conjunto de los nameros Reales estd formado por los ntimeros racionales y los
nuimeros irracionales y se denota por R.

Los numeros reales “llenan” por completo la recta numérica, por eso se la llama recta
real, a cada punto de la recta le corresponde un nimero real, y a cada nimero real, un
punto en la recta.
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Actividad 6
Resuelva

(5+3)°




Actividad 7

Resuelva

a) V9+16 =
b) (2+§).§=
¢c) 53 =

V() =

A modo de sintesis podemos resumir los conjuntos numéricos que hemos analizados
de la siguiente manera:

Maturales (M) |—

Cero (0) 1 _[

Enteros ()

Opuestos de
los Naturales

F

Fraccionarios

[ Racionales ()

Irracionales

Reales (&)

Imaginarios

Complejos I



Mddulo 2: Expresiones algebraicas

Objetivos especificos
« Conceptualizar las Expresiones Algebraicas, reconociendo su valor instrumental
en la resolucion de problemas.
« Analizar y aplicar las operaciones entre Expresiones Algebraicas Enteras.

Contenidos
Expresiones Algebraicas: Clasificacion, Valor numérico. Expresiones Algebraicas
Enteras: Monomios, Polinomios, Polinomios en una indeterminada. Operaciones
entre Expresiones Algebraicas.

Una expresion algebraica es un conjunto de nimeros y letras, vinculadas entre si
mediante las operaciones de suma, resta, producto, division, potencia y radicacion.

Expresion
Algebraica
N
- T
P___J.,-’* l HH‘M
a Ta
| Letras | Noumeros | | Operaciones |

l L i

Se denominan Suma, Resta,
Se denominan constantes o producto,
variables o coeficientes de division,
indeterminadas la potencia,
indeterminada radicacion

Supongamos que estamos interesados en encontrar una expresion que nos permita
calcular la superficie de lotes rectangulares. Si nos informan que los terrenos tienen de
largo 10 metros mas que de ancho, tal como lo muestra la figura

x +10
¢Como determinamos la superficie del lote? ¢y el perimetro del lote?

Superficie = S(x) = x.(x + 10)




EXPRESION
ALGEBRAICA | CONSTANTES | INDETERMINADAS | OPERACIONES
x{x+10) lylO ¥ suma y producto
Actividad 8
Escriba la expresion algebraica correspondiente a cada uno de los siguientes
enunciados:

a) La suma de dos nimeros consecutivos.

b) El cuadrado de un nimero, disminuido en 3.

¢) El cuadrado de la suma de dos niimeros.

d) El doble de la edad de una persona, hace tres anos.

e) La diferencia de los cubos de un nimero natural y el siguiente.

El valor numérico de una expresion algebraica para x = a, es el nimero que se obtiene
reemplazando en la expresion la indeterminada x por a y resolviendo las operaciones
indicadas.

¢Cudl sera la superficie del lote si tiene de ancho 20 metros, es decir x = 20?
S(x) =x.(x+10)
$(20) = 20.(20 + 10) = 600

Es decir, el terreno tiene una superficie de 600 metros cuadrados.

Actividad 9
Calcule el valor numérico de las expresiones algebraicas de la actividad 8 (incisos
a,byc)parax=4

Una expresion algebraica es entera si las variables o indeterminadas estan
sometidas a las operaciones de suma, resta, multiplicacion y potenciacion con exponente
entero no negativo.

Un monomio es aquella expresion algebraica entera que tiene un solo término, es
decir, que las indeterminadas estdn vinculadas solamente por las operaciones de
multiplicacion y potenciacion con exponente entero no negativo.

Un polinomio puede definirse como una suma algebraica de monomios.

b

E:c_r4 =3chy 5y 4y 7+3x* —%.\':
5




Actividad 10

Considere los siguientes polinomios:

P(x) :%_ﬁ—_’rf —5x* Qx)==+=x" R(x) =—x+4x° —l_r"

3 2,
4 3 5

Y calcule:

a)
b)
c)
d)

P(x) + Q(x) + R(x)
P(x) = R(x)
P(x).Q(x)

[Q(x)]?

Moédulo 3: Ecuaciones

Objetivos especificos

Conceptualizar y reconocer el valor de las Ecuaciones como modelos
matematicos que posibilitan representar y solucionar problemas.

Lograr que el estudiante adopte e identifique la forma matemaética
adecuada para encontrar la solucion en cada situacién.

Analizar las ecuaciones en una variable, distinguiendo las particularidades
de las ecuaciones lineales y cuadréaticas y sus técnicas de resolucion.

Contenidos
Ecuaciones: Ecuacion lineal con una incégnita. Ecuacion cuadratica con una
incognita.

Una ecuacion es una igualdad entre expresiones algebraicas que se verifica para ciertos
valores de las letras a las que denominamos incégnitas.

Actividad 11
Exprese en lenguaje algebraico cada una de las siguientes frases, definiendo
claramente la o las incognitas:

a)
b)
c)
d)

e)

El nimero de empleados del area de produccion de una empresa es el
doble del nimero de empleados administrativos.

El precio de venta de un articulo es de $540 y se obtiene de agregarle a su
precio de compra un 25% de ganancia.

La edad de Claudio es igual al cuadrado de la suma de las edades de sus 2
hijas, més cinco afios.

Del total de operaciones de venta realizadas en un comercio en un dia, un
tercio se realizaron con tarjeta de débito, el 20% de las restantes con tarjeta
de crédito y 240 operaciones se realizaron en efectivo.

El producto de tres nameros naturales consecutivos es igual a 336.

9




Resolver una ecuacion significa encontrar los valores de las incognitas que verifican la

igualdad.

Las raices o soluciones de una ecuacion son aquellos valores de las

incognitas que satisfacen la ecuacion planteada.

Actividad 12
Establezca si los valores indicados son solucién de las ecuaciones propuestas:

VALOR | EL VALOR PROPUESTO
ECUACION PROPUESTO ;ES RAIZ?
a) |S5x-1=2x+8 3
b) 2_r+2:—%+4.r 2
3 3

Actividad 13

Resuelva las siguientes ecuaciones

a) Bx+1)(x—3) =2x(4x —2)

b) 3x+%—5=§(2x—4)

Actividad 14
Plantee y resuelva los siguientes problemas:

a)

b)

El Departamento de Marketing de una empresa tiene asignado un
presupuesto de $80.000 para gastar en publicidad el préximo semestre. Se
decide invertir $25.000 en la elaboracién de un comercial para radio y el resto
se utilizara en la contratacion con las estaciones de radio. Si estas cobran $10
el segundo de publicidad, ¢cuantos segundos de publicidad radial podran
contratarse para el préximo semestre?

Una empresa dedicada a la venta de ropa para nifios tiene sucursales en la
provincia de Céordoba, Santa Fe y Buenos Aires. ¢Cuél es el total de sucursales
si una tercera parte estan en Cérdoba, un 25% de las restantes estan en Santa
Fe, y en la provincia de Buenos Aires hay un total de 18 sucursales?

Una concesionaria ofrece a la venta un auto okm con el siguiente plan de
pagos: una entrega inicial del 40% del valor del auto, 2/3 del resto a pagar en
cuotas, y el resto, $46.000, al momento de la entrega del auto. ¢Cual es el
precio del auto?

10




Actividad 15
Resuelva las siguientes ecuaciones

a) 32x—-5)+8=6x—7

b) %+4x=6—i(7—16x)

Una ecuacion cuadratica o de segundo grado en una variable x es aquella que puede
ser expresada de la siguiente forma:

ax®’+bx+c=0

«_»

donde “a”, “b” y “c” son constantes y “a
obtienen haciendo:

es distinta de cero. Las raices de la ecuacion se

B —b ++Vb? — 4ac
B 2a

X

Actividad 16
Resuelva las siguientes ecuaciones

a) 2x>—4x—-30=0
b) x2—6x+9=0
) sx2—3x+9=0

Actividad 17

Una empresa fabricante de calzado debe ampliar su planta de produccion y para
ello necesita un terreno rectangular de 80 m2. {Cudles son las dimensiones del
lote, si el largo debe ser mayor al ancho en 2 metros?

11




Moddulo 4: Ejercitacion Adicional

Vamos a practicar todo lo aprendido hasta el momento, para ello te proponemos,
primeramente, un videojuego y luego, algunos problemas matematicos que requeriran
de las diferentes herramientas matematicas aprendidas.

VIDEOJUEGO

ESCAPE ROOM

ALFABETIZACION ACADEMICA MATEMATICA
INSTITUTO SUPERIOR ZARELA MOYANO DE ToLEDO @ Il < .7

Link de ingreso:

https://view.genially.com/67618ed773bc9bcal531742b/interactive-content-escape-room-matematica

PROBLEMAS MATEMATICOS

1) Una tienda tiene 25 productos a $15 cada uno y 30 productos a $20 cada uno.
Representa esta informacion como una operacién y calcula el ingreso total por la
venta de todos los productos.

2) Se vende un producto a $776 por unidad perdiendo el 3% de lo que costo6. ¢Cual
fue el precio de costo unitario?

3) Si por un bien una persona pag6 un precio final de $1815 y sabiendo que el IVA
que posee ese bien es del 21% ¢Cual es el precio sin IVA?

4) Unatienda vende un producto a $500 por unidad. En enero, vendi6 120 unidades
y en febrero vendié 150 unidades. Los costos fijos mensuales de la tienda son
$20.000, y el costo variable por unidad vendida es de $300.

a. ¢Cuadles fueron los ingresos totales en enero y febrero?

b. ¢Cuales fueron los costos totales en cada mes?
c. ¢Cual fue la ganancia en enero y en febrero?

12



https://view.genially.com/67618ed773bc9bca1531742b/interactive-content-escape-room-matematica

5) Una empresa fabrica y vende un producto. Sus costos estan divididos en:
e Costo fijo mensual: $50.000

e Costo variable por unidad producida: $20
e Precio de venta por unidad: $50
a. Escribe la funciéon de costo total siendo q la cantidad de unidades
producidas y vendidas.
b. Escribe la funcién de ingreso total.
c. Encuentra la funcion de beneficio.
d. Determina el punto de equilibrio, es decir, la cantidad de unidades que
la empresa debe vender para que su beneficio sea cero.

13



